
SEGUNDO PARCIAL DEL CURSO 2019/20 (19/12/2019)
Grado en Ingeniería de la Salud. Física 1. Grupo 1

Notas importantes: 1) No usar lápiz ni tinta roja. 2) Razonar todos los pasos. 3) Dar los resultados con la
notación indicada y con sus unidades correspondientes si el resultado es numérico, y en una caja: ejemplos:

afin = 1

2
g t 2 , afin = 3.12m/s2 . 4) Usar g = 9.8 m/s2 para obtener resultados numéricos. En resultados sim-

bólicos, dejar g también en forma simbólica. 5) Dar los números en formato decimal o ciéntifico si son muy
grandes o pequeños, no como fracciones o combinaciones de raices. 6) Usar un número apropiado de cifras
significativas. 7) Hacer dibujos grandes (media página o así) incluyendo todas las magnitudes relevantes.

1. (1 punto) Demostrar que el momento de una fuerza ~F aplicada en un punto P respecto a un punto O:
~τ =~r ×~F = ~OP ×~F tiene como módulo el producto del módulo de la fuerza por la distancia de O a la linea de
acción. Ilustrarlo claramente con un dibujo grande. Explicar la dirección y sentido que tiene dicho momento
de fuerza~τ ¿Cuál es su significado físico?

2. ( 3 puntos) Dos astronautoas (ver figura) con una masa cada uno
de 75.0 kg están unidos por una cuerda de 10.0 m de longitud y masa
despreciable. Los astronautas están aislados en el espacio y están or-
bitando a una velocidad de 5.00 m/s respecto de su centro de masas
C M . Considerando los astronautas como partículas puntuales (a) cal-
cular su momento de inercia respecto a C M y su velocidad angular
ω (b) el módulo del momento angular del sistema formado por los
dos astronautas de dos formas, como partículas individuales y como
sólido rígido. (c) la energía rotacional del sistema tanto como partícu-
las individuales como sólido rígido. Tras tirar de la cuerda uno de los
astronautas, la distancia entre ellos se reduce a d ′ = 5.00 m. (d) ¿Cuál
es el nuevo momento angular del sistema? ¿Por qué? (e) ¿Cuál es la
nueva velocidad angular y lineal de los astronautas respecto de C M?
(f) ¿Cuál es la nueva energía rotacional del sistema? (g) Explique el
origen de la energía ganada o perdida.

3. (4 puntos) Un esfera de masa m y radio R rueda sin deslizar por un plano inclinado que forma un ángulo
θ con la horizontal. Se aplica una fuerza de módulo F paralela al plano sobre su centro C . (a) Obtener los
momentos de fuerzas τC ,i de cada una de las fuerzas exteriores que actúan sobre la esfera respecto a su centro
(b) Obtener los momentos τO,i de las mismas fuerzas pero respecto al punto de contacto con el plano (punto
O). (c) Obtener el modulo y dirección de la fuerza F0 que hay aplicar a su centro para que no ruede y el valor
de la fuerza de rozamiento fr,0 en esa situación. (d) Si la fuerza pasa a ser F1 = 3F0 haciendo subir rodando a la
esfera por el plano, obtener la aceleracíón de su centro de masas y la fuerza de rozamiento fr,1. (e) ¿Cuál es su
velocidad y energía cinética cuando se ha desplazado una distancia d sobre el plano. Dato: Usar que la esfera
tiene un momento de inercia respecto a un eje que pasa por su centro de masas Icm = (2/5)mR2-

4. (1 punto) (a) Demostrar que la energía cinética de un sistema de partículas se puede descomponer en en-
ergía cinética orbital y energía cinética interna. (b)Aplicar a un disco de radio R y masa M que se lanza en
el campo gravitatorio en la superficie terrestre de tal forma que se mantiene el disco vertical en el plano del
movimiento. En un instante dado, su centro se traslada con velocidad v y gira con velocidad angular ω . De-
ducir y escribir la expresión de su energía mecánica. Dato: el momento de inercia de un disco respecto a un
eje que pasa por su centro de masas es IG = (1/2)MR2.

5. (1 punto) Escribir la ecuación de una onda armónica u = u(x, t ) que se propaga en el sentido negativo del
eje x con amplitud 0.100 m, una longitud de onda λ= 3.00 m y con una velocidad c = 5.00 m/s, sabiendo que
el punto x = 0 está en el instante inicial t = 0 en el estado en que u toma su valor mínimo (negativo y máximo
en valor absoluto) ¿Cual es la velocidad de un punto de coordenada x1 = 6.00 m en el instante inicial?
















